

Domingo 3 de Febrero de 1918.

SEGUNDA EDICIÓN

El Jurado

Breves consideraciones

La vista del último proceso resonante ha provocado en una parte de la Prensa local ciertos comentarios acerca de la actuación del Jurado. Se dice que este tribunal, esté compuesto por vecinos de Valencia, ya lo constituyen elementos de los distritos rurales, peca de excesivamente benévolo respecto de los procesados. Y a este criterio se añade la diatriba, y al ataque se agrega nada menos que el escepticismo sobre la eficacia del llamado tribunal popular.

¿Por qué la campaña de estos días? Cualquiera que por primera vez leyese tales cosas, creería que Valencia ha sufrido una regresión profunda en su manera de apreciar la justicia ó en su exteriorización de ese sentimiento que erróneamente aceptamos con el nombre de vindicta pública. No es así. El caso ó los casos que se trata de analizar no son nuevos ni merecen la censura de quienes en otros análogos ó acaso más graves, guardaron absoluto silencio, si es que no demostraron un asentimiento ó un apoyo evidente.

Fácil es, pues, advertir que la pasión es ahora el motor de esas campañas y no un criterio reposado, consciente, firme y elevado acerca de los procedimientos y fines de la justicia en relación con los jueces de hecho.

Podremos desasosonarnos todos de tal manera que nuestra razón obre de modo puramente objetivo, libre del peso del ambiente, de los estímulos de la amistad, del acicate del odio, de las corruptoras exigencias del egoísmo, de todos aquellos agentes, en fin, que oscurecen el cerebro y lo llevan á concepciones disparatadas y á conclusiones injustas?

Cuando se trata de principios jurídicos tan trascendentales como aquellos que dieron vida al Jurado, no es lícito dar plaza en la contienda á plumas inexpertas ni á cerebros ayunos de toda ciencia. Es necesario razonar lo que se dice, probar lo que se afirma, demostrar que no se habla inconscientemente, tomando como axioma un caso determinado, en el que el particular interés de cada uno juega un papel fundamental, para abominar de principios que tienen su raíz en la Filosofía del Derecho, elaborada mediante los esfuerzos de muchos años y llevada á los Códigos después de luchas tremendas.

Quien desempeña en un periódico el noble, pero modesto menester del simple gacetero, no debe tomar parte en estas discusiones, porque obrando por impulsión—quizá porque así se lo recomendó un vecino—y nunca sin consultar á sus propias convicciones, porque no las posee en tales materias, perverso el público, al vulgo que se satisface más con afirmaciones simplistas, por arbitrarias que sean, que con elucidaciones serenamente meditadas.

Comprendemos en ciertos periódicos, los que forman en las derechas, los ataques al Jurado como institución, á este tribunal abstractamente considerado. No nos explicamos, como no sea por lo que dejamos dicho, que esos ataques los sostenga quien sea amante de los principios democráticos. ¿Suspende el funcionamiento del Jurado porque en determinada ocasión emitió un fallo adverso á nuestra opinión, acaso á nuestras pasiones? ¿Suspenderlo aun cuando en ciertos procesos cometiera una evidente injusticia?

Con la misma razón se podría solicitar la supresión del sufragio universal porque en la mayor parte de España resulta una ficción.

No, no se puede por parte de los que se titulan democratas hablar de tal modo contra principios que estamos obligados á sostener ni se puede condenar sistemáticamente á la opinión, esto es, á la suma de opiniones individuales que imponen una colectiva. Porque, con todos sus defectos, el sentimiento de la colectividad es siempre superior, menos egoísta, más elevado, más justo que el del individuo.

Así el Jurado, expresión de la sociedad, se ejercerá siempre más á los dictados de lo justo—no hablamos de lo legal—que tres señores convertidos en Tribunal de Derecho. Sobre éstos obrará con mayor eficacia cualquiera coacción que si se ejerce sobre doce ciudadanos que pertenecen á distintas profesiones u oficios y que ocupan en la vida posiciones distintas.

La complejidad de la vida, fena de encontrados vaivenes, de extrañas paradojas, de armonías sorprendentes no puede sujetarse á las normas rígidas de la letra fría de los Códigos ni al juicio de unos señores magistrados, elaborado en la dura severidad de las leyes y acaso enmohecido en la inexperiencia de la vida extrajudicial.

Con el Jurado van á la Sala de Justicia las

palpitaciones del hogar y los dolores de la existencia que muchas veces se reflejan en hechos que á la ley escrita le parecerán defectivos y á la ley moral dignos de absolución. ¿Cuántas veces ocurre lo contrario y la conciencia sublevada se revuelve contra las deficiencias de los Códigos?

Porque la vida es así, imperfecta, amasijo de verdades y mentiras, de diásporas sorprendidas, de accidentes, en fin no previstos por las leyes. Y el Jurado, representación de la soberanía popular, lleva consigo toda la complejidad del pueblo, del pueblo es expresión y como tal merece mayores respetos.

No caemos en el supersticioso respeto á la cosa juzgada. Creemos que todo debe estar sometido á la crítica; pero lo menos que puede pedirse es que quien se lance por esos sinuosos caminos no lo haga ciegamente, con absoluto desprecio y total desconocimiento de aquello que habla, sino llevando como cédula, digámoslo así, de su pensamiento, una idea á la cual ajuste sus palabras.

No podemos, por tanto, conceder autoridad alguna á los juicios de quienes titulanse amantes de los principios modernos abominan del Jurado ni á los que, en un momento de la absolución por determinados delitos, profundamente odiosos y vociferan ante otros en los que la duda, si no se quiere la clara convicción, impone fallos absolutivos.

Insistiremos, si es necesario, en esta cuestión, que ofrece al espíritu serenamente observador amplios horizontes.

El ilustre catedrático de la Universidad Central Andrés Ovejero, candidato de las Izquierdas por el distrito de Chiva telegrafió ayer al Comité Socialista de nuestra ciudad anunciando que el próximo martes por la mañana llegará á nuestra ciudad con objeto de comenzar la campaña electoral.

Como estaba invitado para dar una conferencia en la Casa de la Democracia, anuncia que versará acerca de «El programa electoral de las Izquierdas».

LA LLEGADA DE OVEJERO

El ilustre catedrático de la Universidad Central Andrés Ovejero, candidato de las Izquierdas por el distrito de Chiva telegrafió ayer al Comité Socialista de nuestra ciudad anunciando que el próximo martes por la mañana llegará á nuestra ciudad con objeto de comenzar la campaña electoral.

Como estaba invitado para dar una conferencia en la Casa de la Democracia, anuncia que versará acerca de «El programa electoral de las Izquierdas».

Finis coronat opus

Si los hombres que ocupan las poltronas ministeriales y los puestos primeros del Estado, y que á sí propios se llaman gobernantes, aunque hagan lo contrario de lo que indica su nombre, se hubiesen propuesto sumir á España en las mayores vergüenzas, promover una revolución en todas las esferas de la actividad nacional y derrocar el régimen monárquico, no lo hubiesen logrado hasta el punto que lo van realizando.

El país, como la alondra ante los espejuelos que han de servir para cazarla, quedó extasiado momentáneamente esperando las auras renovadoras de los nuevos padres de la patria, porque en ese gobierno figuraban dos parlamentarios de la Asamblea de Barcelona, que habían condenado tácita y expresamente la política repressiva de gobiernos anteriores y el abuso que de la suspensión de garantías constitucionales venían haciendo, sin más limitación del poder que el capricho de cualquier presidente del Consejo, erigido en dictador de zarzuela bufa en virtud de su omnímoda voluntad.

El sistema tributario actual no puede ser más perjudicial para el contribuyente y en general para el país, y sin embargo se prorrogan los presupuestos del año 1914 y se lleva á la nación en masa á la más completa bancarrota, con un déficit espantoso que alcanza una cifra enorme de millones de pesetas.

Los dos traidores á la Asamblea pedían la inmediata apertura del Parlamento, y una vez en el poder han hecho caso omiso de las Cortes. Hablaron de la necesidad urgente de otorgar una amnistía que sirviera de selante á las heridas causadas por la represión brutal de los conservadores, y han ensangrentado cobardemente las calles de Málaga, Alicante y Noblejas, asesinando débiles mujeres é inocentes niños, y los que clamaron contra la abusiva implantación del estado de guerra, han empleado la artillería en las calles de Barcelona, no contra los acaparadores y granujas que infestan la nación, sino contra el pobre pueblo que humildemente pide pan para sus hijos, trabajo para él, justicia para todos, el exacto cumplimiento de las leyes por los que teniendo tan sacrosanta misión se complacen en vulnerarlas y encuentran un satánico placer en escarneceñas y en pistolarlas.

En las calderas de vapor, cuando están provistas de válvulas de seguridad, cuyo funcionamiento es perfecto, cuando el fluido alcanza una gran presión, escapa á la atmósfe-

ra sin peligro alguno para el recipiente ni para las personas. Pero si las válvulas no funcionan, entonces la explosión suele reducir á escombros hasta el edificio que cobija el aparato.

Cuando en 1909, Maura el soberbio nimbó con la aureola del martirio á aquel eminente pensador que se llamó Francisco Ferrer Guardia, la caldera nacional resistió la presión de los vapores internos, que escaparon por las válvulas del sentimentalismo popular al grito de ¡Maura, no!, y el país se dio por satisfecho con que el funesto hombre de las frases cursis no volviese á ocupar el poder.

Pero ahora ya no se grita ¡el Gobierno, no!, ni ¡La Cierva, no!, sino que embotadas las válvulas de ese sentimentalismo, por la repetición de errores funestos, de hombres que no merecen confianza ni al país ni á las instituciones, se perciben los ruidos de los vapores del hambre, de la injusticia, de la mafia, de las prevaricaciones, de los asesinatos impunes, de la inutilidad ministerial, y la caldera, por ley fatal, hará explosión en el instante histórico menos pensado y el edificio del régimen que lo cobija volará en pedazos por los aires de la historia.

Los momentos son verdaderamente críticos. Al hambre que se enseorea de todos, mientras el Gobierno empuja las ametralladoras para proteger á los grandes ladrones que acaparan las subsistencias, se agregan los piratas alemanes que no sólo torpedean nuestros barcos en nuestras mismas aguas, sino que con los ataques de cleptomanía, innatos en ellos, nos roban y desvalijan á nuestros marinos, renozando las épocas de Morgán y de Barbaroja, mientras el presidente del Consejo de ministros de España eleva su copa en honor de los bigotes del kaiser bandolero, que en vez del casco y de la espada debe ostentar un sombrero calañés y un trabuco naranjero, emblemas del bandaje andaluz, mucho más cabaleresco que el canaleesco bandaje de los germanos.

¡Qué reliquias tan venerables, y que harían honor á todo un pueblo, sería la mano del «demócrata» presidente que elevó una copa en honor de los asesinos y ladrones de sus conciudadanos, y la de su suegro, que nos arrastró á la vergüenza de estampar su firma en el tratado de París!

La huelga general avanza pujante y amenazadora, y servirá de pretexto al Gobierno para suspender las garantías constitucionales en toda España. Con el descontento, el hambre, las vergüenzas á que nos arrastran por la falta de energía en los asuntos internacionales, los desaciertos en la resolución del pleito de las clases de tropa, su servilismo á las juntas de defensa del ejército evocan en nuestra memoria la actuación de la República española, abolendo la esclavitud en las colonias, reorganizando el cuerpo de artillería deshecho por las torpezas de la monarquía y la actitud enérgica de España frente á las alharacas de los Estados Unidos por el apresamiento del «Virginius».

Los hechos concomitantes con la huelga que se vislumbra, porque es la chispa que falta para la explosión fatal, harán ver á las generaciones futuras que lo peor que puede suceder á quien en virtud de los privilegios de que goza, ni escuchó las lamentaciones del pueblo por el ruído de las adjudicaciones de tanto lacayo como le rodea, ni es precisamente perder una corona, sino conservarla, pero sin tener sitio donde ubicarla, porque los aires de fronda á veces son tan violentos que arrancan de cuajo hasta los más elevados sustentáculos.

Antonio MERINO CONDE.

Alianza de las Izquierdas

Se convoca á una reunión que se celebrará en la Casa de la Democracia hoy domingo, á las once de la misma, para designar el candidato de las Izquierdas que ha de luchar en las próximas elecciones para diputados á Cortes.

Tendrán voz y voto en esa reunión los presidentes de los comités de los partidos que integran la dicha Alianza, los presidentes de los Comités de dichos partidos y los concejales de los mismos partidos, todos ellos del distrito de Torrente.

Valencia 24 de Enero de 1918.—Por el Comité de Alianza de las Izquierdas, A. Gil y Morie (presidente); Félix Azzati (vicepresidente); Francisco Sanchis (secretario).

Mitin en Puzol

Organizado por la Juventud Socialista de Valencia se celebrará hoy un mitin en el Centro Obrero de aquella población, de propaganda obrera.

El acto principiará á las tres y media de la tarde.

L'ros americanos

Vicente A. Salaverri

De Montevideo, la bella y Española capital del Uruguay, nos llega un libro elegantemente impreso titulado «La comedia de la vida». Su autor es el notable literato de «Antón Martín Saavedra», tras el que se oculta el gran periodista rioplatense Vicente A. Salaverri.

«La comedia de la vida» es un hermoso libro que se lee de una sentada, sin que el cansancio se apodere un momento del ánimo del lector. Esto podrá hacer creer que se trata de una novela cuyo argumento llega á interesarnos profundamente, y no es así. El libro de Salaverri está hecho á base de varios de sus trabajos publicados en diarios y revistas y de algunos otros inéditos. Son crónicas, estudios de crítica social, artículos literarios, examen de lecturas y exposición de ideas en las que brillan los destellos de una inteligencia poderosa y si un libro de esta naturaleza, incoñexo, suelto, sin relación íntima en sus diversos capítulos, sin esa hilación estudiada del que compone un relato sobre el que flota el mismo espíritu y desfilan las mismas almas supeditadas á las pasiones que les mueven alrededor de un tema único y central, os interesa y cautiva de tal modo, decidme cuál no será el encanto que encierran las páginas de «La comedia de la vida».

Salaverri se presenta en esta obra magnífica bajo diversos aspectos; pero sobresale el que nos lo ofrece como un fiel continuador de la orientación literaria de Larra. La fina sátira de este admirado ingenio y el «castigat ridendo mores» del poeta latino impulsan al señor Salaverri á iniciar en Montevideo una labor de crítica social que recuerda con sus matices variantes la que «Figaro» emprendió en Madrid contra la sociedad de su tiempo, y aunque alejados y siendo desconocida la vida y las costumbres de aquel país que tanta sugestión ejerce sobre nosotros, no dudamos del feliz resultado que habrá obtenido el distinguido escritor con sus trabajos, en los que al par que una delicada ironía campea la amenidad, la gracia de una prosa elegante y una amable filosofía que revela el más profundo conocimiento de la sociedad en que se vive, y que, sobre todo, delatan la existencia de un espíritu bueno y cultivado, enamorado de una mayor perfección social, humano, comprensivo y culto.

«La comedia de la vida» contiene muy útiles enseñanzas para todos; es un excelente tratado de pedagogía social, que merece ser leído y difundido. La mejor definición de este libro la da el autor en la portada al decir que son páginas reflexivas, en las que se observa, se comprende, se anhela, se sufre y se sonríe.

De la estimación que como escritor goza Vicente A. Salaverri en el Uruguay, se puede juzgar por las circunstancias que han mediado en la publicación de «La comedia de la vida». La edición se ha hecho á expensas de un núcleo de lectores del notable literato, españoles en su mayoría, que le admiran y le quieren hasta el punto de haber recogido algunos de sus bellos escritos en un hermoso volumen, cuya tirada se agotó en Montevideo y Buenos Aires apenas se puso á la venta. Y Salaverri, siempre galante, siempre caritativo y generoso, ha entregado el producto íntegro de la copiosa edición al Consejo Nacional de Mujeres del Uruguay y al Hospital Español, dos instituciones que honran á tan culta República, modelo entre todas.

El mérito singular de la obra que nos ocupa no nos ha causado la menor sorpresa porque ya nos era conocido el exquisito autor de «La locura del fauno», «Resurrexit» y otros libros no menos estimables, amén de su intensa labor periodística. Como cronista de la guerra ha obtenido también el señor Salaverri grandes triunfos. Durante muchos meses hemos estado leyendo las inimitables crónicas que desde los frentes de batalla, enviaba á «La Razón», de Montevideo, y á un simpático diario madrileño del que á la sazón éramos redactores. Estos artículos figuran entre nuestros más grandes recuerdos.

Salaverri se ha revelado una vez más en posesión de admirables facultades críticas y ha demostrado que sus dotes de observador sagaz, su temperamento de artista refinado, su dominio del léxico y la galanura de estilo perduran en él con la misma intensidad y transparencia que en sus primeros años de escritor, cuando se sienten los ardores juveniles y se escribe sin que nos atenen las inquietudes del mañana, sin que absorban nuestra atención las apremiantes necesidades del hogar y las preocupaciones que nos infunde el porvenir de nuestros hijos, cuando sólo se aspira á vivir por el arte y para el arte, cuando el mundo es una dorada ilusión que los años van desvaneciendo,

Del proceso del día

Un despacho telegráfico

Con el natural asombro leemos en «A B C», la siguiente noticia:

«Jueves 31, á tarde. En la Audiencia ha continuado la vista del juicio contra Tadeo Villalba.

La expectación ha aumentado hasta un límite extraordinario.

Un enorme gentío llenaba la sala.

El fiscal, señor Sánchez Cortés, ha terminado su informe, pidiendo un veredicto con arreglo al relato hecho y modificando sus conclusiones.

El acusador privado, catedrático de Barcelona don Joaquín Rual, pronunció un informe admirable.

Fue muy aplaudido.

A última hora de la madrugada recibimos amplia información acerca de la brillante defensa de Villalba, que fué absolutorio y regresó en carruaje á su casa, donde se desarrolló una conmovedora escena de familia.

El pintor asistió anoche al teatro de la Princesa, donde fué aplaudido por el público, con entusiasmo tal, que durante diez minutos hubo de quedar interrumpida la representación».

Nada menos que el jueves á las cuatro de la tarde daba ya «A B C» por terminada la vista de este proceso que terminó en la madrugada de ayer.

Después viene lo de la libertad de Villalba y lo que es más chocante, los aplausos del teatro de la Princesa á una hora en que estaría seguramente solitario.

Cuando desde Valencia á Madrid quedan los hechos de tal modo desfigurados cómo no creer que dentro de nuestra misma ciudad ocurra algo parecido?

Las subsistencias

El Alcalde y la cuestión de la carne

Las dos cuestiones que ayer ocuparon preferentemente la atención de la Alcaldía fueron la del abastecimiento de carne de cerda y la del arroz.

Como de costumbre, el señor Valentín nos recibió á mediodía y hablando del primero de estos asuntos manifestó lo siguiente:

«La cuestión, está clara. Se tasó el ganado de cerda, como ustedes saben. Los tableros se niegan á venderlo ese ganado, alegando que pierden al adquirirlo al público. Piden que se les autorice venderlo al precio de antes, ó aumentar los precios, y como la Junta tasó la venta al detail, y no se aviene á conceder la petición, de ahí que no se quiera sacrificar».

De todos modos, yo espero que los tableros se colocarán en el justo medio y no querrán prolongar más el conflicto».

A propósito del requerimiento del colega de la noche, que pregunta cuándo habrá carne de cerdo, dice el gremio de tableros de carne de cerda:

«Hoy se encuentran dos vagones de cerdos en la estación del Norte, para la exportación, no sabemos dónde, y además el público adquiere carne de cerdo en las afueras, á precios superiores á la capital».

Por ahora no ha tenido tiempo la Junta de Subsistencias para darle otra solución, pero no dude usted que si la hallará».

«El gremio de tableros de cerda pone en conocimiento del público en general, que los embutidos frescos, que estos días que se sacrifican en el Matadero general se expenden por sitios que no son tablerías de agremiados, no puede la autoridad consentir su fabricación y venta, por cuanto el gremio llama la atención del público y del Alcalde señalando un peligro evidente para la salud pública».

¿Se seguirá tolerando esto?

El gremio declina toda responsabilidad. Que conste».

Además, el gremio ha publicado una hoja, en la que, al hacer historia detallada de la cuestión, expone en cuadros de precios el coste de una res de peso diferente (cita varios pesos), los arbitrios que devenga y utilidades que reporta».

El pan en Cullera

El Gobernador recibió ayer el telegrama siguiente del alcalde de Cullera:

«Los fabricantes de pan me denuncian que los fabricantes de harinas exigen precios sobre los de tasa convenida, y esto les impide rebajar el precio del pan».

Como el asunto es de la mayor trascendencia, por lo que afecta á la población obrera, que recorre las calles pidiendo pan y trabajo, llamo la atención de vuestro señoría sobre la conducta de los harineros».

También aquí, en Valencia, se ha formulado análoga queja, y ante esto, el Gobernador se halla dispuesto á que en una de las próximas reuniones que celebre la Junta de Subsistencias se ocupe exclusivamente de este asunto, á fin de adoptar medidas radicales».

La cuestión del arroz

He aquí la nota oficiosa acerca de lo tratado anoche en el Ayuntamiento:

«Poco después de las siete de la noche reunió el Alcalde en su despacho á la comisión de Subsistencias, á varios señores tenientes de alcalde y concejales, y á una comisión de molineros arroceros, compuesta de los señores Luch y Hércules, con el fin de ver si se podía llegar á un acuerdo respecto á la venta del arroz tasado.

Después de más de una hora de discusión, resultaron estériles las gestiones del señor Valentín y de los concejales todos, ante la afirmación de los molineros de que no pueden, terminado el compromiso que contrajeron con la Junta provincial de Subsistencias, dar el arroz á menos de 60 pesetas los 100 kilos.

En vista de ello, el Alcalde y la comisión y demás concejales trataron luego de la forma más conveniente para seguir vendiendo arroz á precio de tasa; pero como no había tiempo para resolver tan importante asunto, convinieron en continuar la sesión esta tarde á las cuatro para tomar acuerdos definitivos, con la esperanza de que podrá llegarse á una solución satisfactoria, y que mañana ó pasado mañana, á más tardar, podrá venderse arroz al precio de tasa».

Esta reunión fué movidita, porque, según noticias. Los representantes de los arroceros se desataron, exponiendo con toda claridad lo que en la preinserta nota sólo se apunta, es decir, manifestaron las causas por las cuales, consideraban terminado su compromiso con la Junta provincial de Subsistencias.

Los arroceros habían celebrado una Asamblea por la tarde, y en ella se dió cuenta del mal éxito de la comisión que se halla en Madrid para gestionar una resolución definitiva en el pleito de la tasa nacional; más claro, se les ha dicho que por ahora no hay tasa. ¿Razones? Ninguna; conviene á alguien, traficante en arroces, que no la haya; conviene también que no se fije la tasa nacional á los mismos que desde hace dos cosechas vienen chapando del bote... Por este lado llevan toda la razón los arroceros, aun cuando no se acepten como exactas las afirmaciones de que pierden tanto y cuanto si venden el arroz á menos de 60 pesetas el saco.

El compromiso á que aluden se reduce á lo siguiente: —Nosotros nos comprometemos á surtir á Valencia—á Valencia, ¿eh?—de arroz á 43 pesetas el saco y á 0,45 pesetas kilo, hasta Septiembre próximo, pero á condición de que el Gobierno fije la tasa nacional y autorice la exportación. ¿No se hace esto, sino que, por el contrario, se despide á nuestros compañeros, diciéndoles que por ahora no se fija la tasa? pues nosotros dejamos de servir arroz á 0,45 el kilo.

¿Al adoptar los arroceros esa actitud, pretender colocar á las autoridades en un aprieto para que exijan del Gobierno la tasa nacional? Es posible, pues no debe olvidarse que el Ayuntamiento, aun siendo el primer interesado en que el público adquiera arroz á nueve perras kilo, no contraerá el compromiso de abonar 20 pesetas por saco (la diferencia entre 43 y 63), como alguien ha indicado.

Elo es que los arroceros rompieron anoche, poco menos que con el Ayuntamiento, y que éste se reunirá esta tarde para tomar acuerdos á tenor de las circunstancias. ¿Cuáles serán éstos?

El Alcalde, con quien hablamos brevemente después de la reunión, mantúvose en una prudente reserva, estimando que no son los actuales momentos á propósito para proceder de ligero de palabra ni menos de obra, en asunto que tanto interesa al vecindario, ahora que se había conseguido facilitar al vecindario arroz barato.

—Yo abrigó la esperanza—dijeron el señor Valentín—de que encontraríamos una fórmula, un medio para seguir facilitando el arroz á los mismos precios, en la capital».

—Pero si los arroceros se niegan á darlo y el Ayuntamiento no se aviene á pagar la diferencia de 20 pesetas, ¿qué remedio aplicará como no sea la incautación?

El señor Valentín se limitó á decir que esta tarde estudiará el Ayuntamiento la cuestión y adoptaría acuerdos».

Muy cerca de las diez de la noche recibió el Gobernador á los periodistas. Poco antes, una numerosa comisión de comerciantes arroceros entró en el despacho del señor Sánchez Anido, con quien hablaron apenas cinco minutos. El Gobernador, á presencia de los comisionados, conferenció telefónicamente con el Alcalde; seguramente el señor Valentín lo enteraría de todo lo ocurrido en la reunión del Ayuntamiento.

Sallieron los arroceros, y en el acto fuimos recibidos por el Gobernador. Este, menos expansivo y comunicativo que de costumbre—cosa insólita—, se limitó á manifestar que habíase reunido la Junta provincial de Subsistencias, á la que acudieron los «campesinos», que venden ganado vacuno á los cortantes, pero no éstos, como se esperaba, pues iba á tratarse de llegar á un acuerdo en el asunto de verificar las transacciones al peso y por kilos. Por consiguiente, nada se resolvió sobre el particular.

—Y de la visita que hicieron los arroceros? —De esto, nada en concreto dijo el señor Sánchez Anido; le habían comunicado lo ocurrido en el Ayuntamiento, y aunque hoy no se vendiera arroz en los mercados al precio de tasa, como el vecindario estaba abastecido,

Grandes almacenes

CASA COGOLLOS

Como costumbre establecida por esta casa, desde el lunes 4 de Febrero al sábado día 9,

SEMANA DE GRACIA

¿Quiere usted economizar tiempo y dinero? Visite uno de estos días anunciados, estos almacenes

PRECIO FIJO VENTA POR METROS

OLYMPIA...Compañía de comedia de Ernesto Vilches

Hoy domingo Tarde a las 5 en punto: MATINE MODA El misterio del cuarto amarillo Creación del Sr. Vilches Noche a las 9'45: ESPECIAL La aventura del coche Grandioso éxito

Mañana lunes Tarde a las 5'30: POPULAR El misterio del cuarto amarillo Última representación A las 9'45 noche: Popular.- A petición del público EL ETERNO DON JUAN Última representación irremisiblemente

PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

por un día, ninguna perturbación se producirá. Aun pecando de suspicaces, nos atrevemos a suponer que los arroceros hablaban al Gobernador de otro asunto, si bien relacionado con sus intereses como comerciantes. ¿Le pidieron protección por lo que pueda tronar? Lo ignoramos, pues ya hemos dicho que el Gobernador se mostró menos explícito que de costumbre. Parecía un tanto preocupado... En suma: hoy no se venderá arroz en los mercados al precio de tasa, pero indudablemente el Alcalde y los concejales, secundados por el Gobernador, hallarán el medio de que la tasa barata siga rigiendo en Valencia.

SUSCRIPCIÓN

En la Depositaria municipal se han recaudado ayer las siguientes cantidades: Don Vicente Llovera, 100 pesetas; don Francisco Bonera, 50; don Juan Bartual, 75; don Joaquín Cerdá Marcos, 82,80; don Ricardo Pérez Gómez, 5; don Agustín Devesa, 36; don Fernando Montesinos Alufre, 50; doña Asunción Sánchez Ayudí, 50; don Hipólito Bort Hernández, 75; don Miguel Serra, artículos de piel, 50; don Onofre Sanz Cristófol, 150; señora marquesa de Campo Salinas, que se encuentra en Bélgica, 625; don S. Zaragoza Ripollés, 60.

Convocato ia a los presidentes de los casinos Se ruega muy encarecidamente a los presidentes de los casinos republicanos pertenecientes a las izquierdas, que concurran hoy domingo, a las once de la mañana, a la Casa de la Democracia, con el fin de ultimar detalles muy importantes con referencia a la Fiesta de la Democracia, rogando de modo muy especial no deje de acudir ni uno sólo de los convocados, porque se han de tratar asuntos muy interesantes. También se les suplica presenten en dicho día un detalle de lo recaudado en sus casinos respectivos hasta dicho día.

Fiesta de la Democracia

Convocato ia a los presidentes de los casinos

La señorita María Hervás

La distinguida señorita María Hervás es una linda estudiante de Medicina de nuestra Facultad, alumna interna por oposición y enarriolada de honor en todas las asignaturas. María Hervás es católica a machaca martillo y a pesar... Bueno; debía ser por ello precisamente; pero la incomprensiva germanofilia, ignorante y cruel de casi todos los católicos españoles, nos hace decir a pesar. A pesar de ser católica, siente un gran entusiasmo por una Francia cien veces santa, mártir y heroica, y por sus hijos los más sublimes creadores modernos en todas las ciencias y en todas las artes. María Hervás, terminado el curso anterior, quinto de su carrera, marchó a Francia y en uno de sus hospitales mixtos (el de Vendôme), ha estado curando a franceses, a esos bravos franceses que mantienen vivas por su esfuerzo, las más sublimes de las virtudes humanas, son que por esta razón cristianas muchas de ellas—ha curado a algún herido que escapó tres veces de los campamentos alemanes de concentración de prisioneros y ha curado a algún alemán, que se rió espontáneamente, por gozar las delicias de la amable hospitalidad francesa.

María Hervás es más valerosa que muchos hombres, si creemos con Tolstoy que el valor es la conciencia y cumplimiento reflexivo del deber a pesar de todo y es una de esas mujeres que hubo en otros países hace algunos años y gracias a las cuales tienen las yanquis una diputada, las filandesas varias, y las rusas un ministro femenino y una embajadora en Brest-Litovsk. En España, en esta desgraciada tierra nuestra tan flameante y tan miserable, aún choca su moderna silueta de mujer que cumple sus deberes y sabe hacer respetar sus derechos; hace gracia a tantos ignorantes paisanos nuestros su curiosidad mental. Y sigue la distinguida señorita María Hervás el camino hacia sus ideales, firme el paso, fija la mirada en el porvenir y con un gran desdén, muy indulgente, para la incomprensión de los cobardes gozquecillos que jactran a su paso. María Hervás tiene una notable inteligencia que es su mérito, un gran corazón que es más mérito y una inflexible voluntad para el trabajo que es meritisimo y excepcional en esta dichosa, pintoresca y baragana tierra. Anteayer conferencia en el Ateneo Científico acerca de procedimientos novísimos aplicables a la curación de las heridas infectadas, vistos y puestos en práctica por ella en Vendôme. La conferencia de la señorita Hervás, fué una rehabilitación de la antisepsia, casi abandonada hoy, y se basan los procedimientos expuestos por ella en modificaciones introducidas al floor de Labarraque, disolviendo el hipoclorito de cal en ácido bórico y aplicándolo de manera tal sobre las heridas, que se evita su poder irritante casi en absoluto, se aumenta su poder bactericida y se hace más persistente su acción por medio de aparatos especiales para cada grupo de casos, que permiten hacer actuar la solución Dakau, que así se llama el novísimo antiséptico, continuamente o con intermitencias, según conviene. Era la primera vez que hablaba en público, y así no es raro que se emocionara levemente al comenzar, emoción que disipó pronto su voluntad. Siguió luego hablando correctamente, con rara claridad en un novel conferenciante, con firmeza y sin confusiones ni descuidos; graciosamente además, por ser

TEATRO PRINCIPAL

¡EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO!—Los días 4, 5, 6 y 7, por primera y única vez en Valencia, se proyectarán en público grandiosas films de la actual... Filmadas en el mismo campo de operaciones con autorización de los gobiernos militares de las naciones aliadas. EL PODERIO MILITAR DE FRANCIA. 5 partes 1.810 metros BATALLA DE LA SOMME. 3 1.100 . CAÑONES Y MUNICIONES. 3 1.500 . MARINA DE GUERRA. 3 1.500 . TEDDIES EN FRANCIA. 1 500 .

Títulos

mujer y mujer de gusto, y por esto la «causerie», de anteaer, sin literatura, sin imágenes, sin cuentos ni colorido, fué agradable, sentenciosa y bella. De una alta significación, además, porque actos como este demuestran que no es sólo en las tablas de un escenario donde puede lucir, graciosa, la belleza de una mujer. En la cátedra y en la tribuna del conferenciante, lucen, quizás más, al contrastar su delicadeza, con la severa gravedad del marco. María Hervás fué muy aplaudida por sus compañeros y maestros, que asistieron casi todos al acto, y yo me alegré íntima e intensamente de ser amigo de una tan linda e inteligente mujer que decidida a vivir intelectual, no se ha dedicado a pintar acuarellitas anémicas ni a componer versos ridículos; ha lanzado su actividad hacia la Medicina con entusiasmos de cruzado y fervor de creyente. J.-L. E.

Horno-Pastelería

Ayer se inauguró en la calle de Pi y Margall, núm. 31, el nuevo horno-pastelería del acreditado industrial don Emilio López, que goza justa reputación entre los que se dedican a fabricar pastas exquisitas. El local, decorado con gusto y elegancia, responde a las necesidades modernas en esta clase de establecimientos. Propone el señor López, además de fabricar pan con todos los requisitos de la higiene y con harinas de las mejores, producir toda clase de pastas, especialmente las ensaimadas, los tortells y los pasteles de pescado (cocots), que serán, sin duda, los mejores de Valencia, pues para dar al público el artículo superior ha fijado a cada cocoté el precio de quince céntimos. Emilio López está decidido a servir diligentemente y a conciencia a sus numerosos clientes, y es seguro que verá colmados sus deseos de colocar su horno-pastelería a la altura de los mejores de Valencia.

TEATROS

Beneficio de Adeita Lulú

Traíéndose de la bellísima Adelia la cupletista ídolo del público valenciano, casi podríamos resumir el triunfo de anteayer, diciendo que se celebró en el elegante teatro de Apolo la función en honor de la notabilísima artista. Pero como a veces del detalle se paga el lector, hemos de contar que pocas, muy pocas funciones; se ha visto en Apolo los Venozos que hubo en las sesiones de anteayer. La artista prefecta de los valencianos; la artista que más dinero ha dado a ganar a las empresas teatrales valencianas; la artista que en más ocasiones y con mayores éxitos ha actuado en esta tierra, no pudo menos de emocionarse ante las ovaciones delirantes, ante las calorosas demostraciones de entusiasmo, de que fué objeto en su beneficio. Y es que Adelia, que es la mejor cupletista es año; a que ha triunfado ante todos los públicos; la que mejor y más justificadamente ostenta en las variedades el título de «estrella», puede vanagloriarse de que en Valencia, ante un público exigente, que ha hecho fracasar a muchas artistas de postín, ha alcanzado sus éxitos más resonantes. ¡Y aún se atreva algunos furciferos desdichados a suponer que la Lulú, la reina del cuplé imita esta ó la otra canción! ¿Cómo ha de ser esto, si hasta los más vulgares cuplés parecen nuevos, si los interpreta la Lulú? En la función de honor fué obsequiada la simpatísimas Adelia con valiosos regalos, morrosas, corbeilles, lluvia de flores y ovaciones clamorosas. Ninguna cupletista ha igualado en Valencia los éxitos de Adelia, a la cual muy sinceramente felicitamos.

Ayuntamiento de Valencia

Está Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un generador de vapor de veinte caballos de fuerza en la casa núm. 23 de la calle de Azacárraga solicitada por los señores Arlandis y Compañía, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 19 del actual. Valencia 1.º de Febrero de 1918.—Faustino Valerín.

Teatro de la Princesa

Compañía de zarzuela, ópera y opereta del notable primer actor PATRICIO LEON. A las 4 tarde: LA PACIENCIA DE JOB A las 5'30 tarde, especial: LYSISTRATA LOS NOVIOS DE LAS CHACHAS EL DEBUT DE LA CHICA Noche, a las 9'30: LA CHICHARRA LA PACIENCIA DE JOB LOS NOVIOS DE LAS CHACHAS Precios los marcados en reja.

Teatro Apolo

PALACIO DEL OÍNE A las 3'30 tarde, función popular 10 y 11 episodios de UN CASO EXTRAÑO ALFREDO CHIMENTI Cómico cantante Debut de la notable pareja de baile HERMANOS ANOLES MIREYA (ballarina a transformación) PREFERENCIA, 50 CENTIMOS.—GENERAL, 20 Tarde, a las 6 Noche, a las 9'30 Cine: UN CASO EXTRAÑO Alfredo Chimentí Hermanos Angles Mireya Éxito inmenso de la reina del cuplé ADEITA LULÚ Precios los marcados en reja. Espléndida calefacción por estufas, temperatura agradable.

Salón Novedades

A las 6'30 tarde.—Cine «Voleu llum! ó Valencia á fosques» y «Per la fam d'heretar». A las 5 tarde. Cine «Sol de la figuera» y «Voleu llum! ó Valencia á fosques». A las 6'30 tarde.—Cine «Voleu llum! ó Valencia á fosques» y «Sels de novensá». A las 9 noche.—Cine «Per la fam d' heretar» y «Voleu llum! ó Valencia á fosques». A las 10'45, noche.—Cine «Voleu llum! ó Valencia á fosques» y «Per la fam d' heretar». Mañana, gran matiné, a las 4'30 tarde.

Teatro Marti

GRAN MUSIC HALL Hoy, colosal programa para las 3'30 tarde y 9'30 noche. Ruidoso éxito de las HERMANAS GARNIER Notable y muy bella pareja de baile Todos los días aplausos justísimos a PAQUITA IBÁÑEZ BELLA ARANDIGA BALBINA VALVERDE Y... LOS 6 PAPILLONS, 611 MARI OLYMPIA Notable cantadora de aires regionales, de arrogante y bella presentación. Mañana debut de la pareja de baile HERMANAS MIRALLES Miércoles, brillante BAILE DE MASCARAS. Hoy, de 7 a 9'30 Aperitif-Dinner-Tango y después del espectáculo de la noche, Souper Tango. SERVICIO A LA CARTA Asientos de grada, sin consumación, a 0'50 ptas.

Teatro Ruzafa

Empresa «Cine Moderna» SESIÓN CONTINUA de 3 TARDE a 12'30 NOCHE HOY ÚLTIMO DÍA HOY El éxito de la temporada HALLAZGO MISTERIOSO 3.ª jornada de

Gran Circo Reina Victoria

Instalado en el Real de la Feria Hoy domingo 3 Febrero 1918 Grandes sesiones a las 3'30 y 6 tarde (mod) y 10'15 noche (especial). Éxito inmenso de la mayor atracción LAS AGUILAS HUMAHAS (Y) ACUSTINA, FERNANDO y su árabe JAMA SEÑORITA AURORA = LOS MOCIGAS = THE CLAUDIANZ ET SON EXCENTRIQUE THE DUART NAVAS y ATHOS y otros Precios los marcados en reja.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy domingo 3 Febrero. Últimas proyecciones de la extraordinaria película de grandioso éxito, en cuatro partes, de la casa L. Aubert = EL AVE DE PRESA = y de la no menos interesante film, en tres partes de la casa Selig LOS CENTAUROS DE LA PRADERA

TERMINACIÓN DE LA TEMPORADA DE CINE

GUERRA EUROPEA

Academia de Telégrafos Anunciada convocatoria de trescientas plazas, con programas reducidos, se abre clase especial para dicha preparación. Caballeros, 56, Valencia.

Instituto de Puericultura

DOCTORES AGUILAR Y MONTORO Medicina y Cirugía infantil.—Reconocimiento de Nodrizas.—Análisis Clínicos.—Electro-diagnóstico y Electroterapia.—Rayos X. CONSULTA DE 11 a 1 :: PASCUAL y GENIS,

PREGUNTAD MEDICO emilia con las preguntas y respuestas que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Raumatismo, Artritis, etc. Véase en forma gratuita e inextinguible, en los principales farmacia

Las Barracas

Con motivo de tener que reformar el local que tienen destinado para la venta de los artículos al por menor, desde esta fecha establecen una baja en el artículo de bordados, á precios sin competencia Siempre siguen la venta de sus inmejorables algodones, como igualmente de hilo, cintas de seda y artículos para el ramo de funeraria. Precio fijo — Llop, 8, 10 y 12, Valencia

Elixir Gomenol

EL ELIXIR GOMENOL os curará la Tos en el acto EL ELIXIR GOMENOL os aliviará el Asma EL ELIXIR GOMENOL os preservará de la Bronquitis y debido a su poder desinfectante os fortalecerá los bronquios. EN TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO PODEIS PEDIR EL ELIXIR GOMENOL. CLIMENT Y OS SERÁ SERVIDO a 3'50 PTAS. FRASCO.

BSLAV

Hoy, a las 3'30, 6 tarde y 9'45 noche Cine. 30 minutos de proyección de bonitas películas. DESPEDIA de las tres grandes y notables atracciones: LAS HERMANAS GÓMEZ S. M. CHARLOT La Padowa ATENEO VALENCIANO XX

AMORES Y AMORIOS

El socio que asista con invitación tendrá derecho a un número regalo para la rifa de un estupeado reloj extraplano, para caballero. Grandes bailes de máscaras para los días 9, 10, 11, 12, 16, 17 y 23. Cine Sorolla Programa para hoy Resqueará la sesión con una película panorámica. Éxito = Éxito = Éxito de la hermosa película en cuatro partes

Al caer las hojas

desempeñando el papel de protagonista Mlle. Divo. Grandioso éxito de la película cómica en 2 partes Chariot, en la calle de la Paz

LA MASCARA ROJA

Éxito = Éxito = Éxito del 11 y 12 episodios de LA MASCARA ROJA por LUCILLE y HUGO Mañana, estreno: 1.º y 2.º episodios de LA CONQUISTA DEL DIAMANTE (6 episodios)

TIRO DE PICHÓN

La sociedad de cazadores «La Cimegeta» celebrará hoy tiro de pichón en el cauce del río, entre los puentes del Mar y Hierro. El sorteo de puestos se hará a las tres y punto. Se adjudicará un premio.

Trinquete de Pelayo

Hoy a las cuatro se jugará un gran partido, en la casa de los señores C. G. Llovet, Lloquet de Burjassot y Moliner de Alboraya, contra Félix de Gandía, Chiquet de Sueca, Chiquet de Alberich y Lillmore. A tan buen partido, precio 25 céntimos.

DR. VALLS ESPECIALISTA

Enfermedades secretas y de la piel. Consultas: De 10 a 2 y 6 a 8.—Palma

TORTOSA É HIJO

Con la invención de nuestros aparatos y de estudios, prácticos curamos todas las hernias quebradas reductibles, por voluminosas que sean. Valencia: Bajada de San Francisco, número del 29 de cada mes hasta el 5 del siguiente. Oteniente: Mayans, número 80.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y baratos PRESERVATIVOS de goma verdadera, irrompibles marca «YORK» desde una sola docena, diríjase a LA INGLESA (comercio registrado), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera FABRICA DE CORSE y venta de géneros para su confección. MAXIMINO VILLENA Pilar, 4 y 6.—Plaza Petrus, 7.—San Vicente, 98.



LA CUESTIÓN DEL GAS

Es verdaderamente molesto é intolerable lo que ocurre en esto del gas. Se dijo que á más tardar el jueves último quedaría totalmente normalizado el servicio, y hoy domingo buena parte del vecindario carece de gas.

Ayer conferenciaron el ingeniero municipal señor Pichó y el representante de la casa Leóñ, señor Santomá, acerca del alumbrado público, que está ya normalizado.

Ahora se dice de modo oficioso lo siguiente: «El daño causado por el vecindario para aprovechar el poco fluido que quedó en las tuberías es mucho mayor del que en un principio se creyó, y es verdaderamente milagroso el que no hayan ocurrido explosiones, originando desgracias.»

Los que tales hechos han realizado, confundiendo ramales, los han cortado por donde les ha parecido, haciendo enchufes y arrancando registros á capricho.

A tal extremo han llegado, que la tubería principal de las calles de Sagunto, Ciscar y otras se han encontrado llenas de agua, costando mucho trabajo extraerla. Esta causa es la que ha retrasado la reapertura de todas las espitas.

Con respecto á existencias de hulla, por ahora no hay peligro de que volvamos á quedarnos á oscuras, pero todavía la Junta de Transportes no ha designado vapor para traer otro cargamento, á pesar de las continuas gestiones que para ello vienen realizándose desde hace más de un mes.

Con esto se pone de manifiesto el desbarajuste que reina en los altos centros de Madrid.

Vida municipal

Ayer á mediodía estuvo en el Ayuntamiento el director general de Bellas Artes, don Mariano Benlliure. Pasó nuestro ilustre paisano á saludar al Alcalde y concejales, poniéndose de acuerdo para la solemnidad de hoy, que ha motivado el viaje del señor Benlliure.

En su entrevista con el Alcalde, señor Valentín, manifestó el simpático Mariano, al afirmar sus amores por Valencia, que espera poder comunicar en breve una nota gratia referente al futuro Palacio de Bellas Artes.

El Alcalde recibió también la visita de una numerosa comisión de la Sociedad de metalúrgicos y otra del grupo feminista «Concepción Arenala», que felicitaron al señor Valentín por su campaña en pro de la defensa de los intereses del vecindario, y le excitaron á que perseverara en la misma.

Anuncio. El excelentísimo Ayuntamiento saca á concurso el derribo de la casa número 19 de la calle de San Miguel, adquirida para ensanche de la vía pública, señalando para el acto del remate el día 15 de los corrientes, á las doce, en estas Casas Consistoriales con sujeción al pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en el negociado de Expropiaciones.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, acompañadas de la cédula del licitador. Servirá de tipo para la licitación á la zaga la cantidad de 1.900 pesetas, y para tomar parte en el concurso deberá acreditarse haber consignado en la Caja municipal, como fianza, el 20 por 100 del tipo señalado para la licitación. Todos los gastos que se originen serán de cuenta del rematante.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.839,31 pesetas. Análisis y examen de substancias 415,414. Entrada de carros, 32. Extraordinarios, 274,25. Total, 6.550,97.

ACCIÓN REPUBLICANA

CASINO REPUBLICANO EL AVANCE

Se convoca para hoy, á las once de la mañana, á los componentes del Comité de la Vega Alta y á los representantes en la Junta Municipal y concejales de este distrito para una reunión relacionada con las próximas elecciones.—El presidente, Julio Bernabeu.

JUVENTUD RADICAL ESPAÑOLA

Suplico á todos los individuos pertenecientes á esta Juventud, á los que sin pertenecer simpatizan con la política de don Alejandro Lerroux, y particularmente á la Junta directiva, asistan á la reunión que para tratar asuntos de orden interior se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, en el domicilio social, plaza de Pellicers, núm. 1.

Dada la importancia de los asuntos que han de tratarse, ruego la puntual asistencia.—El presidente, Galileo Marqués.

FRATERNIDAD REPUBLICANA

Se convoca á junta general extraordinaria hoy, á las tres de la tarde, para tratar sobre los bailes de Carnaval.—El presidente, Braulio Algarra.

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA DEL PUERTO

Se convoca á junta general extraordinaria para hoy, á las tres en punto de la tarde, para la elección de cuentas y elección de la junta directiva.—La comisión.

JUVENTUD REFORMISTA

Se convoca á junta directiva para hoy, á las diez de la mañana, por primera convocatoria, y á las diez y media, por segunda. A las once y media respectivamente, junta general.—El secretario, C. Martínez.

COMITE DE UNIÓN REPUBLICANA DEL PUERTO

Se convoca á todos los individuos de Comité Junta Municipal, concejales y ex concejales de este distrito á una reunión que se celebrará el martes próximo, á las nueve de la noche, en el Centro de «El Porvenir» para tratar de las próximas elecciones.—El presidente, Vicente Ridaura.

Por telégrafo y teléfono

DE CASTELLÓN

Castellón, 2, 10 noche. SOGORROS. — PROCLAMACIÓN DE SANTACRUZ. — AMOS SALVADOR. — LA ACTITUD DE VILLARREAL.

El Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, de Castellón, ha entregado hoy al alcalde don José Forcada Peris 5.000 pesetas para que las destine al alivio de la crisis obrera.

También ha entregado á la Asociación Castellonense de Caridad 4.000 pesetas para el comedor de pobres y 1.000 para un asilo de viejos pobres.

Los organismos republicanos de Castellón en una reunión que han celebrado esta noche, han proclamado candidato por aclamación á don Emilio Santacruz.

En el rápido ha llegado hoy don Amós Salvador, candidato liberal por Albuñol.

En Villarreal se ha celebrado una asamblea de las fuerzas vivas para dar cuenta de la reunión que con el gobernador tuvieron ayer los jefes políticos para restablecer la normalidad municipal.

Se ha acordado rechazar toda proposición que no sea basada en la concesión de las prestaciones que hizo el Gobierno la Junta de Defensa.

YANEZ.

De Barcelona

Hoy ha sido considerado el día como festivo, por cuyo motivo se ha trabajado en pocas fábricas.

El capitán general ha autorizado la celebración de actos electorales, siempre que en ellos no se haga indicación ninguna al actual conflicto.

Además estarán intervenidos dichos actos por la autoridad militar. Ha seguido el capitán general imponiendo multas á los tenderos que ocultan géneros.

El abastecimiento. Otras noticias.

Zaragoza.—Una comisión de abastecedores ha visitado al gobernador civil, para quejarse de la carencia de trigo.

Los patronos horneros han concedido á los obreros el trabajo diurno.

Hay escasez de carbón.

Los obreros despedidos de las minas de Utrillas han solicitado del presidente de la Diputación que gestione vuelvan á sus destinos.

Marcelino Domingo.-Las subsistencias.

Tarragona.—El Ayuntamiento ha acordado pedir la libertad de Marcelino Domingo.

Ha sido nombrada una comisión para entender en el problema de las subsistencias.

Lerroux, aclamado en Córdoba.

Córdoba.—Ha llegado Lerroux acompañado de varias personalidades del partido republicano, marchando á recorrer los pueblos del distrito.

En Cañua fué recibido por el Ayuntamiento é inmenso gentío. En la Alameda se celebró un mitin al aire libre, pronunciándose varios discursos.

Lerroux habló durante una hora. Se ocupó de la situación de España ante el conflicto internacional, diciendo que habiendo perdido la ocasión para intervenir en nombre de la raza latina, debemos gestionar é imponer la paz.

Hemos desperdiciado la hora oportuna, perjudiciando al país, que no cuenta con garantías para que exista como nación independiente.

El pueblo no come mientras unos capitalistas tienen mil millones en las cajas del Banco.

Sólo puede remediarse la miseria con un cambio radical de régimen.

Si no se acuerda pronto, acabaremos siendo una colonia de quien quiera que haya salido menos mal librado.

Ataca al Gobierno que nos conduce con su pasividad á uní catástrofe. Ocupándose de la situación militar dice que habiendo abierto el período revolucionario el 1.º de Junio no saben cerrarlo con una obra de justicia.

Excita á los elementos acomodados á realizar una obra de justicia en estos momentos trágicos de la patria.

Fué aclamado, acompañándole la multitud.

Odisea de la barca «Aniceta»

Vigo.—Después de un penosísimo viaje ha llegado la barca española «Aniceta» procedente de Santa Cruz del Sur (Cuba).

El viaje ha durado 143 días en los cuales se agotaron los víveres, por lo cual vienen extenuadísimos los tripulantes.

El transporte del carbón

Sobre el conflicto del transporte del carbón todos los ministros apremiaron á Alcalá Zamora para que lo resolva con urgencia por las vías terrestres y marítimas que se dá el caso de que ninguna de las compañías férreas carece de combustible.

Los Sindicatos Agrícolas

El Consejo del Banco de España ha acordado reconocer la personalidad jurídica de los Sindicatos Agrícolas, incluyéndolos en las listas de crédito.

El precio de los periódicos

El señor Urgoiti ha dirigido una carta á

«A B G», en la que se ocupa del precio de los periódicos, diciendo que siempre don Torcuato Luca de Tena esbozó ideas propias en el asunto.

Añade que es inexacto que él fijase la superficie de los periódicos en 22.000 centímetros cuadrados.

La «Gaceta»

Inserta el reglamento por que han de regirse las oposiciones á los Registros de la Propiedad vacantes.

Lo del «Girald»

La Prensa comenta la entrevista que celebró ayer el señor Jimeno con el conde de Romanones.

Parece que el ministro de Marina informó al conde de todo lo relacionado con el «Girald» y del acuerdo adoptado en el Consejo de ministros.

Dícese que el conde de Romanones entiende que el asunto del «Girald» debe ser estudiado con gran detenimiento antes de que quede redactada la Nota.

Parece que esta Nota quedará redactada á primeros de la próxima semana, todo lo más tarde el jueves.

«La Epoca»

Confirma lo expuesto esta mañana por García Prieto referente á las relaciones de conservadores y demócratas y á la entrevista celebrada entre García Prieto y Dato.

En Gobernación

Bahamonde ha confirmado que reinaba orden completo en toda la Península.

En Barcelona sigue en aumento el número de obreros que reanuda el trabajo, confiando que el lunes, como comienzo de semana, aumentará todavía más.

En Málaga también ha quedado restablecida la normalidad.

El gobernador de Badajoz telegrafía que en Santa Marta se declararon en huelga 300 obreros de la mina Logiani, por haber despedido el ingeniero director á siete de sus compañeros por faltas de régimen interior.

La huelga es tranquila. En Alhujas quedó restablecida la normalidad perturbada por la cuestión de consumos.

La Argentina y Alemania

El top deo de un vapor argentino.

El «Diario Universal», en su artículo de fondo se ocupa del torpedeo del vapor argentino «Ministro Iriondo», cuya tripulación ha llegado á Barcelona.

Los armadores se hallan en Madrid, entablado oportuna y enérgicas reclamaciones ante el embajador de la Argentina y el ministro del Uruguay, á quienes corresponde el asunto por el pabellón del barco, la nacionalidad de los armadores y la carga.

Añade que el barco navegaba con arreglo á todas las instrucciones que había recibido de las autoridades argentinas, confiado en las solemnes y reiteradas promesas que recibió de Berlín el Gobierno argentino, dando seguridades de que Alemania respetaría en todos los mares el pabellón argentino.

Los armadores consultaron con las autoridades argentinas si contrataban el seguro de guerra y les contestaron negativamente.

No obstante, lo aseguraron. Su previsión los salva ahora de importantes pérdidas materiales.

El «Diario Universal» hace historia después de las declaraciones entre la Argentina y Alemania, diciendo que ante esta nueva afrenta ignora qué actitud adoptará el pueblo y el Gobierno de la República del Plata.

Pero dados los sentimientos que han reflejado hasta ahora los argentinos, supone que no titubearán acerca del camino que deben seguir.

Noticia desmentida

El director de la Universidad, Carracido, ha escrito á los periódicos, negando el que se haya dirigido á los rectores de las demás Universidades, interesándose en el sentido de que se cumplan las medidas adoptadas por el claustro de Madrid contra los doctores sin revalida.

Accidente automovilista

En el kilómetro 321 de la carretera de la Coruña, un automóvil que venía de Madrid chocó contra un poste de la carretera, al hacer un viraje, volcando.

Dos viajeros que ocupaban el carruaje resultaron gravemente heridos.

Los comisionados valencianos

La comisión venida de Valencia y formada por molineros, agricultores y comerciantes, ha visitado á los ministros de Marina, Hacienda y Gobernación para recabar el apoyo cerca de sus compañeros de Gabinete, con objeto de que sea decretada cuanto antes por el Gobierno una disposición que prohiba á las Juntas locales de subsistencias el poder suspender la salida de mercancías para las demás provincias.

Los comisionados han protestado de la conducta de las autoridades valencianas que han lesionado gravemente los intereses de la riqueza arrocerá, la cual, según un reciente telegrama de un industrial de Valencia, importa 120 millones de pesetas cada año.

El Gobierno ha dispensado la mejor acogida á los arroceros, haciéndose cargo de sus justas reclamaciones que ha prometido atender seguidamente.

Dicha comisión ha entregado al comisario general de Abastecimientos notas detalladas y copias de actas notariales justificando los gastos de cultivo y elaboración industrial del arroz que alcanzan al precio de 65 pesetas los 100 kilos, calculando el abono de amoníaco á los precios que regían anteriormente, toda vez que los actuales encarecerían mucho más el precio del arroz elaborado.

El señor Silvela ha citado nuevamente á la comisión para conferenciar el lunes.

Los agricultores claman en vano.

Un periódico de la noche dice que los agricultores claman angustiados por la falta de abono.

En Canarias existen á bordo de los buques alemanes internados 10.000 toneladas de nitrato de sosa, que venían para España. El Gobierno debe decidirse á incautarse de dichas materias y resolver el conflicto.

Los recursos gubernativos

La Dirección general de Registros ha publicado una circular dirigida á los presidentes de las audiencias territoriales, invitándoles á que activen los recursos gubernativos que tengan en tramitación, porque en dicha dirección no existe ninguno pendiente del negociado.

Para los grupos escolares

El director de Enseñanza ha escrito al alcalde, gobernador del Banco de España y al presidente de la Asociación de la Prensa, proponiendo que el Ayuntamiento ceda dos solares en los barrios del Pacífico y Cuatro Caminos, donde podrían construirse grupos escolares, uno por el Banco y otro, abriendo la Prensa madrileña una suscripción.

De esta forma podría darse enseñanza á 1.000 niños, de los 15.000 que no pueden recibir cultura.

Consejo de ministros

El Consejo terminó á las once menos veinte minutos. Alcalá Zamora lo abandonó á las nueve de la noche para asistir al banquete de los ferroviarios.

Fernández Prida dió una referencia de lo tratado. García Prieto leyó, y fué aprobada por unanimidad, la Nota respecto del torpedeo del «Girald».

Se aprobó la libertad condicional de 21 penados del fuero de Guerra.

Alcá Zamora de alló su viaje é impresiones acerca de la intensificación de los transportes y rendimiento de las minas de carbón.

Se aprobó un decreto centralizando en la Comisaría general de Abastecimientos cuanto se relaciona con la tasa y la restitución de la circulación interior de las substancias y primeras materias.

Se discutió detenidamente un plan de medidas electorales con los fines de sinceridad de todos conocidos.

La Nota sobre el «Girald»

Durante toda la tarde ha habido gran expectación por el resultado del Consejo, acerca de la Nota que ha de dirigirse á Alemania. Las últimas impresiones aseguran que la Nota será más enérgica de lo que muchos suponían.

Para justificarlo se recordaba que Amalio Jimeno fué ponente con ocasión del torpedeo del vapor «San Fulgencio».

Aquella Nota fué enérgica, y ahora, habiéndose agravado los caracteres excepcionales del torpedeo del «Girald» no será menos enérgica.

Melquiades Alvarez á Alicante

En el correo de Valencia ha marchado á Alicante Melquiades Alvarez, para asistir á mítines de propaganda electoral en Villena, Elda y Alicante.

El lunes irá á Alcoy con el mismo objeto, y el martes regresará á Madrid.

El convenio comercial con los yanquis.

Informes fidedignos afirman que el convenio comercial entre Norteamérica y España asegura el envío de productos petrolíferos á España por 4.000 toneladas mensuales y 35.000 balas de algodón.

El plazo de duración del tratado será superior á seis meses, aunque no se trate en el convenio formalizado, pues los respectivos biernos no han dado todavía la ratificación á esto, que es un principio de acuerdo.

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice así: «La noche se ha señalado por una regular actividad de la artillería en la región de Bernhaupt de Raut.

Un golpe de mano llevado á cabo por nosotros al Norte del bosque de Mortier nos permitió capturar prisioneros.»

Comunicado oficial italiano

Roma.—El comunicado italiano dice así: «La actividad de los combatientes se manifestó durante el día de ayer especialmente por acciones de artillería sobre el conjunto del frente, más extensas en el sector Este de la meseta de Asiago, donde hubo fuego de fusilería recíproco.

En los puestos avanzados, actividad de nuestras escuadrillas aéreas.

Con motivo de varios combates derribamos dos aparatos enemigos.

Ayer al anochecer los aviones enemigos bombardearon Previso y varias localidades de la región situada entre el Brenta y el Piave. Produjeron algunos daños materiales de poca importancia y hubo algunos heridos.»

La incursión aérea en París

París.—Informes de la última incursión aérea demuestran las dificultades que existen para impedir las incursiones nocturnas efectuadas por numerosos aparatos á considerable altura.

Los aviadores franceses cumplieron perfectamente con su deber, trabándose numerosos combates, ahuyentando á la mayoría de los aeroplanos enemigos que además eran poderosamente combatidos por las baterías contra los aeroplanos.

Aunque es imposible cerrar el espacio durante la noche, se tomarán otras medidas y se reforzarán los medios de defensa para hacer más peligroso todo intento de incursión.

La operación aérea que señala el comunicado francés, la efectuaron nuestros aviadores. El bombardeo se hizo sobre lugares exclusivamente militares, mientras el adversario bombardaba.

El Comité interaliado.—Protesta del cardenal Amette.

París.—Los aeródromos donde se había observado actividad no acostumbrada fueron copiosamente bombardeados, quedando todo aquel terreno removidísimo.

El Comité interaliado examinó en la última sesión las incursiones sobre París y Londres y el fin de poner término á tal matanza de mujeres y niños.

El cardenal Amette ha publicado una protesta contra las incursiones de los aviones alemanes.

La protesta dice así: «La noche del 30 al 31, numerosos aviones alemanes atacaron á París y sus arrabales arrojando en todas partes bombas que iniciaron blanco en las iglesias y hospitales, causando numerosas víctimas entre las cuales hay muchas mujeres y niños.

Una vez más en nombre del principio de civilización cristiana y la unión del pontífice que reprochó varias veces los atentados de este género, protestamos contra esos actos bárbaros que constituyen verdaderos asesinatos y ninguna utilidad militar.

Esos no podrán conmover el valor del pueblo parisiense, el cual se mostró por contrario resuelto á todo sufrimiento para obtener la victoria final.

Los combates navales

Londres.—Durante Enero derribamos 292 aeroplanos alemanes y austríacos.

Los aliados, contando Diciembre, perdimos 234 aparatos.

En el frente italiano destruimos 62 aparatos enemigos, de ellos, 39 los destruyeron los ingleses que sólo han perdido cinco aparatos.

Los aviadores británicos en el frente occidental y escuadrilla de combate han derribado y destruido 144 aparatos.

Nosotros hemos perdido 39, incluyendo os hidroplanos.

La pérdida de tres de dichos aparatos se atribuye á los combates con los aviones alemanes.

Notable artículo de «New-York Times».

Nueva York.—El «New York Times», dice lo siguiente: «Si, como en cierta leyenda medioeval, algún monje que se durmiera hace siglos sobre su misal despertase esta mañana, encontraría al mundo muy cambiado y más cercano de la paz proclamada en Belén.

Si echamos una mirada al pasado, observamos invasiones de hombres feroces, vándalos, godos, búlgaros, longobardos, mongoles, tártaros y turcos, que quisieron aplastar las civilizaciones del Lacio y de Bizancia.

Convertidos por fin los bárbaros, la iglesia triunfa esplendorosa; bajo los prepotentes pontífices Hebebrando é Inocencio III. Los himnos latinos resuenan dentro de esos otros himnos de piedra que son las catedrales y las iglesias.

La Divina Comedia señala el fin del feudalismo. Florece el Renacimiento. Llegaron Shakespeare, Copérnico, Kepler, Lagrange, Newton, Darwin y Pasteur, heraldos de un nuevo Universo.

Nuestro monje, al despertar, vería ahora á una raza humana idéntica, Europa invadida y devastada por los salvajes modernos que saben utilizar la ciencia. Sus monumentos artísticos y sus iglesias arruinadas y saqueadas por hordas que marchan adelante con sus dios maligno, genio de destrucción, como Genkis Khann Tamerlán, El Asia Menor y Europa, transformados en campos de maizana.

El monje, ante este espectáculo, preguntaría: «¿Dónde está la paz prometida?»

Le contestamos: «Ya llega. Las naciones libres, unidas, destruirán las hordas conquistadoras y sacrílegas, y establecerán el derecho, basado en la buena fe y la justicia.

Se hará imposible que los futuros megámatos del sable la destruyan. Después de las horas sombrías vendrán las horas luminosas.

Europa encaustró á Napoleón. Europa y América encaustrarán al kaiser.

¡Paz sobre la tierra! ¡Paz y libertad! Para lograrlas, América y los aliados combaten, resisten, sufren. La actual tristeza encierra una inviolada esperanza.»

Comunicado oficial inglés

Londres.—Un destacamento de tropas de Liverpool ha ejecutado anoche con éxito un golpe de mano contra las trincheras alemanas al Sudeste de Armentières haciendo prisioneros.

Rechazamos un raid enemigo al Norte de Paschendale.

La aviación de Marina efectuó el día 30 un raid bombardeando el aeródromo de Westcamp arrojando numerosas bombas sobre tres grupos de aeroplanos recogidos en un cobertizo, ardiendo.

Hubo numerosos duelos aéreos siendo derribado con averías un aparato enemigo.

En Salónica hemos dado con éxito varios golpes de mano al Oeste de Doiran el día 29, sufriendo muy escasas pérdidas y destruyendo varios refugios enemigos, arrojando á varios.

El enemigo abandonó numerosos cadáveres en el campo de la lucha.

Los aeroplanos lanzaron al mismo tiempo bombas sobre las baterías enemigas cercanas á Kiroliki.

A tres kilómetros del Norte del lago uno de los aparatos enemigos tuvo que aterrizar entre ambas líneas, siendo destruido á cañonazos, siendo otro derribado.

También bombardeamos Kustendil á 45 kilómetros del Sudeste de Sofía.

Do Finlandia

Petrogrado.—La agencía maximalista comunica que la ciudad de Orenburg ha caído en poder del Soviet.

los asuntos que no le afectaban y que en las presentes circunstancias no podía ser cuestión de enviarse tropas suecas á Finlandia.

Se ha creado una comisión que estudiará los medios de poner término á la guerra civil en Finlandia.

Trostki ha contestado al Gobierno finlandés que se quejó de la intervención de los soldados rusos en los asuntos de aquella República, diciendo que la burguesía finlandesa ha hecho fuego contra tres soldados rusos y de este modo esperó solucionar rápidamente el conflicto.

Comunicado francés

París.—La actividad de la artillería ha sido bastante grande en el sector de Graonne, orillas del Mosa, región de Fin y bosque de Courrières.

Rechazamos un destacamento alemán que intentaba penetrar en nuestras líneas.

El día ha transcurrido tranquilo en las demás frentes.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Realizamos un ataque esta mañana al Surcote de Preux, capturando prisioneros.

En la madrugada el enemigo atacó á uno de nuestros puestos al Nordeste de Podcaple.

<

El hambre en La Plana

PROTESTA DE VILLARREAL

La ciudad de Villarreal, que en las últimas elecciones municipales dejó de acudir en masa a las urnas como protesta al Gobierno, ha exteriorizado nuevamente su actitud.

Noticias

Ayer se anunció la conferencia en el Ateneo Científico don Pedro Gómez Martí, sobre el tema «La renovación: dónde empieza y dónde acaba».

Después de agradecer a la Asociación el encargo de dar una conferencia, sentó que la renovación debe empezar en la cuna, por medio de la cultura de los sentimientos.

La educación debe hacer este milagro y la renovación terminará el día que se hallen en el Gobierno aquellos hombres, que educados con esas normas, podrán ofrendar a su patria los tesoros de su amor.

Una numerosa comisión de vecinos de Alcaudá y Aldaya, presidida por los alcaldes de ambos pueblos visitó ayer al Gobernador, diciendo que las talas y los incendios de arbolado se repiten todos los días.

El Gobernador ha dado órdenes a la guardia civil, a fin de que procure evitar la repetición de tales hechos y capture a los incendiarios.

Previo el correspondiente arqueo, ayer se hizo cargo de la presidencia de la Diputación provincial, el vice, señor Gargallo.

El señor Paredes, con el contador, marchó por la noche a Madrid.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

Un bote del PERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA, en el tocador de una dama elegante, representa un tesoro de gran valor para la higiene de la bota.

La junta organizadora de la Asamblea Médica Regional Valenciana, en reunión, acordó celebrar durante los días que duran las sesiones de dicha Asamblea (5 al 9 del próximo Marzo), una exposición de material médico-quirúrgico, en el local, de las sesiones.

Los señores expositores podrán pasar a recoger los informes que deseen, por el Instituto Médico Valenciano, Mar, 21.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria esta tarde, a las tres.

A las tres y media en punto se disputará la Copa preparatoria de la de España.

DOLOR DE ESTOMAGO.—Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODÉRMICAS del famoso Fosfo-Glicol-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

Fraternidad Republicana de Ruzafa

Se saca a concurso la plaza de consejero de esta sociedad, teniendo derecho los concursantes a presentar las solicitudes hasta el día 8 del presente mes.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la secretaría de dicho casino, desde las 10 hasta las 22 horas, todos los días.—La comisión.

PRO-MODISTAS-SASTRESAS

Cumpliendo los acuerdos de la asamblea celebrada el domingo último, invitamos a todas las obreras que simpatizan con esta nueva sociedad para que asistan a la reunión que se verificará hoy domingo, a las cuatro en punto de la tarde, para discutir el reglamento y dejarlo definitivamente aprobado. Al efecto, este reglamento está a la disposición de quien quiera estudiarlo, todos los días, en el Centro Obrero, Padilla, 4, principal.

Del seno de la Asamblea ha quedado constituida provisionalmente una comisión de obreras que en unión de esta comisión activa los trabajos para su organización. Una y otra comisión se reúne los lunes, miércoles y viernes, a las 8,30 de la noche, donde pueden asistir a informarse todas las obreras que lo deseen.—La comisión.

LA ESFERA

Vicente Blasco Ibáñez, engalana con su pluma excelsa, las columnas de esta aristocrática revista con un artículo preciosísimo titulado «Los tesoros del mar».

Una belleza inacabable el resto: Lns ruinas de Reims, cuadros de Rubens, Elisabeth-Louise, el torpedero de un buque español, los palacios de Cintra, monumentos venecianos, cuadros de López Mezquita; artistas modernos: Félix Vallotton.

Gimer de los Ríos, Carrère, García Sánchez, y otros más presentan trabajos admirables.

CUESTIONES OBRERAS

CALDEREROS EN COBRE.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la mañana para tratar asuntos interesantes para los socios.—La directiva.

CALDEREROS DE MAQUINAS.—Se convoca a todos los caldereros en hierro a junta general extraordinaria para hoy, a las tres y media de la tarde, para tratar del aumento de jornal en virtud del encarecimiento de subsistencias. Dada la importancia del asunto, se encarece la más puntual asistencia.—La directiva.

SOCIEDAD MARITIMA LA DEFENSA.—Esta sociedad celebrará junta general hoy, a las diez de la mañana, para tratar sobre la marcha de la sociedad.—José Ferrer.

LITOGRAFOS.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, en su domicilio social a las diez de la mañana, para dar cuenta de la contestación dada por los patronos, a la última petición que hizo esta sociedad.

LA CONSTRUCTORA VALENCIANA.—Celebrará junta general reglamentaria hoy, a las diez de la mañana.—La directiva.

AVANTE.—Por no venir a un acuerdo la omisión de trabajo de esta sociedad con el dueño del café Teatro Principal, se pone en conocimiento de todos los socios de ésta e pasen por secretaría para enterarse de un asunto que les incumbe.—La comisión de trabajo.

A LOS OBREROS TINTOREROS.—Se convoca a todos los obreros tintoreros de Valencia a una reunión extraordinaria que se celebrará hoy, a las nueve y media de la mañana, en el Centro de sociedades obreras, Padilla, 4, principal, para buscar la forma de organizar las fuerzas proletarias que integran dicho oficio.—La comisión.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Hoy domingo a las 3,30 tarde sección a precios populares, once y doce episodios de un interesante película, «Un caso extraño» de los notables artistas, Alfredo Chimentí, debut de los hermanos Angeles y Mireya.

A las seis tarde y 9,30 noche, «Un caso extraño», Alfredo Chimentí, hermanos Angeles, Mireya y la notable y genial Adelfa Luá, redilecta del público valenciano.

Una de Vaporos

barra y Compañía de Sevilla

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muxel, Santander, Bilbao y todos los MARTES, dirección para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los SABADOS para Tortosa, Alcañet, Cartagena, Mirra, Alaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Muxel, Santander, Pasajes y Barro, y los MIÉRCOLES para Tarragona, Palamos y Barcelona.

Admitiendo carga y pasaje. Consignatarios: HIJOS DE NOQUES, calle Soral, 2, Valencia y Puente de Poniente, Giso.

Mata-Ladillas

Es el único líquido inofensivo que destruye las pulgas y las hace desaparecer en el acto. No confundirlo con las imitaciones que se dan resultado.

DE VENTA en la Farmacia Mencheta, calle San Vicente número 148.

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para el exterior, con salidas fijas todos los lunes.

El vapor Poeta Querol

saldrá el viernes 8 de Febrero, para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Curruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

SERVICIO BISEMANAL PARA BARCELONA

Salidas fijas los miércoles y sábados a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje. Informarán Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, calle 3, Giso, teléfono 3.255

Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará un gran baile familiar, de diez a una de la madrugada, hoy. Será indispensable presentar el pase del corriente mes, para poder asistir al mismo.—La comisión.

En el último baile celebrado, a que asistieron muchas y bellas señoritas, una peña de amigos obsequió a éstas con un magnífico y artístico joyero, el cual se sortó siendo la afortunada la señorita Marina Rosich.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas, 30 Enero. De Beltrán M. Payne. LIVERPOOL.

NARANJA Vendidas 1.500 cajas. 420, de 60 a 66. 714, de 82 a 94. 420, de 35 a 50. 714, de 51 a 67. Condición mansana.

De Jaime A. Chesney. LIVERPOOL.

NARANJA 420 de 51 a 68. 714 y 1.064 largas, de 75 a 97. CEBOLLA Segunda y tercera condición. Ciatros, de 34 a 37. Pequeñas, de 37 a 44. «Gibel Derif» y «Haggefoss», llegados.

De Tomás Winstanley. LIVERPOOL.

NARANJA Ofrecidas 1.700 cajas. 420s, de 60 a 70. 420s, largas, de 74 a 85. 714s, de 89 a 97. 1.064 a 105. Tercera condición. 420s, de 55 a 59. 420s, largas, de 65 a 70. 714, de 75 a 87. 1.064s, a 99. Demanda regular.

CEBOLLA Tercera condición. 4s, de 34 a 35. 5s, de 37 a 42. Buena demanda. Llegados los vapores «Kaggefoss» y «Gibel Derif».

Plaza de Toros

Función para hoy

Hoy, a las tres de la tarde, se celebrará en nuestro circo tauarino una variada función de globo y moijangas, en la que hará su ascensión el célebre y arrojado capitán Cerra, con el bonito globo-Ciudad de Valencia; también se celebrarán cinco chistosas pantomimas, en las que los aficionados valencianos lucirán sus habilidades, banderilleando en competen-

cia al toro «Generoso», que tanto pavor causa cuantas veces sale al redondel. Se advierte al público que el globo empezará a hincharse cuando se abran las puertas, y se soltará al empezar la función. Los precios para dicha función son 45 céntimos entrada general, y 30 medias entradas.

SUCESOS

ASFIXIA. Doña Leonor Monsalver, de 37 años, habitante en la casa número 9 de la calle de Don Juan de Villarrasa, se acostó anoche, dejando abierta la espita del gas de los hornillos, siendo encontrada ayer mañana casi por completo asfixiada. En el hecho interviene el juzgado.

ROBO. En la fábrica de alcohol que en Canals posee don Simeón Iranzo Boluda, han entrado ladrones, llevándose varias piezas metálicas. La guardia civil ha detenido a los ladrones, que se llaman Antonio Soler Chamados y José Puig Más, ocupándoseles un saco con los objetos robados.

DETENCIONES. Por la brigada de Vigilancia han sido detenidos los carteristas Carmelo Escart Flores (a) Carmelet, y Angel Beromeu Gisbert (alias) Rabosa, y a los timadores, topistas Juan Luque Xirgó (a) El Luque, y Salvador Vila Vicéns (a) El Riojano. Han ingresado en la cárcel.

AGRESION. Francisco Rosendo Soto, operario del almacén de vinos de don Cristóbal Mirabet, agredió ayer por la tarde, con un compás de los utilizados por los toneros, a su compañero Francisco Ferrer Ferrer. Le causó una herida de cinco centímetros de profundidad y de pronóstico leve, que le interesó la piel y tejido celular de la región costal izquierda. Fué curado en la Casa de Socorro del Puerto.

Puerto

Buques entrados el día 2: Vapor español «Cabañal», de Tarragona, con cargo general. Vapor español «París», de Cete, con boyes.

Veleros: «A. de la Guardia», de Cete, en lastre. «Manuel Siaba», de Denia, con pasas. «Teresa Garcerá», de Barcelona, con bidones.

«Manuel», de Cartagena, con mineral. Despachados el mismo día: Vapor español «Cabañal», para Las Palmas y escalas, con cargo general. Vapor español «Jorge Juan», para Barcelona, con pasaje y cargo general. Vapor español «Antonia Garcerá», para Port-Vendres, con cebollas. Veleros:

«Marjanos», para Torreveja, en lastre. «Teresa Garcerá», para Adra, de tránsito. «Vicente», para Cete, con cebollas. «Vicente José», para Cartagena, con madera.

«Juanita», para Cete, con cargo general. «Antonio Cerveró», para Port-Vendres, con cebollas. «Gorgonio 2.º», para Port-Vendres, con cebollas.

«Marjanos», para Torreveja, en lastre. «Teresa Garcerá», para Adra, de tránsito. «Vicente», para Cete, con cebollas. «Vicente José», para Cartagena, con madera.

«Juanita», para Cete, con cargo general. «Antonio Cerveró», para Port-Vendres, con cebollas. «Gorgonio 2.º», para Port-Vendres, con cebollas.

«Marjanos», para Torreveja, en lastre. «Teresa Garcerá», para Adra, de tránsito. «Vicente», para Cete, con cebollas. «Vicente José», para Cartagena, con madera.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA (Cerrajeros, 21, principal).—Celebrará hoy baile familiar, de diez a una de la madrugada.

No podrá entrar en el salón el socio que no presente el pase del corriente mes. CASINO «EL AVANCE».—Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará una gran velada literario-musical a la que se invita a los señores socios asistan con sus familias.—El secretario, Vicente Dubón.

CENTRO REPUBLICANO «EL FARO».—Celebrará baile hoy domingo, de nueve y media noche a una de la madrugada en su domicilio social, Escalante, 6.

CIRCULO REPUBLICANO DEL MUSEO (Corona, 2).—Celebrará baile familiar, hoy amenizado por una banda de música, de 9,30 a una de la madrugada.

CASINO REPUBLICANO DEL CAMINO DE ALGIROS.—Se convoca a junta general con carácter de urgente, para hoy, a las cuatro de la tarde, para tratar de los bailes de Carnaval.

Por la noche celebrará un baile familiar de nueve y media a doce y media.—El secretario, V. Genovés.

LA GRAN VIA.—Celebrará baile esta tarde de cuatro a ocho. CASINO REPUBLICANO LA LUCHA.—Celebrará baile familiar hoy, de nueve y media a una de la madrugada.

SOCIEDAD MUTUA DE EMPLEADOS DE ESCRITORIO.—Celebrará baile extraordinario, imitación a los de Carnaval, hoy, a las diez de la noche. Quedan invitados todos los señores socios y sus familias.

CENTRO INSTRUCTIVO DE UNION REPUBLICANA DEL DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—Este centro celebrará hoy, un gran baile familiar, de diez a una de la madrugada, el cual será amenizado por una brillante banda.

AVANTE.—Celebrará hoy baile familiar, de once a tres de la madrugada. ATENEO VALENCIANO XX.—Celebrará velada teatral hoy, a las 9,15, organizada por la comisión de bailes, representándose la bonita comedia «Amores y amores».

El socio que asista con invitación tendrá derecho a un número-regalo para la rifa de un precioso reloj extraplano para caballero. CASINO INSTRUCTIVO REPUBLICANO LA LUCHA.—Como prueba del sentimiento que ha producido el fallecimiento del socio D. José Peris, se suspende el baile anunciado para esta noche.—El secretario, Clemente Jordán.

CASINO EL PUEBLO.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada, en el cual estarán expuestos los fozos que se han de otorgar en los próximos Carnavales. Los que deseen asistir a uno o más de estos bailes deberán pasar por secretaría para recoger el pase.

UNION MUSICAL.—Celebrará hoy, a las diez de la noche, una velada musical. CASINO RECREATIVO (Camino de Algirós).—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una amenizado por la primitiva banda de música Unión Musical, que con tantas simpatías cuenta en este casino. CIRCULO INSTRUCTIVO ELECTRICISTA.—Celebrará esta noche, a las nueve en punto, su acostumbrada velada de prácticas, representándose «El sexo débil» y la preciosa comedia de los hermanos Quintero «El amor que pasa».

En uno de los entreactos la aplaudida actriz Caramencia Lizaro recitará las poesías de «Amores y amores» y «En Flandes se ha puesto el sol».

Se advierte a los socios que con el fin de que la función termine antes de las dos de la madrugada, desde hoy empezarán con rigurosidad a la hora anunciada. COOPERATIVA VALENTINA.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a doce de la noche.

Teatro Principal. A las 3:30, 5:45 y 9:15. Cine.—El ave de presa y Los centauros de la pradera. Teatro de la Princesa. A las 4: La paciencia de Job.—A las 5:30. (Sistrama, Canciones, por Enriqueta Sala, Los novios de las chachas y El debut de la chica.—A las 9:00. La chicharra, La paciencia de Job y Los novios de las chachas.

Teatro Apolo. De 3 tarde a 12 noche. Cine y variedades.—Alfredo Chimentí, Mireya y Adelfa Luá. Teatro Ruzafa. Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12 noche.—El triángulo amarillo.

Teatro Estava. A las 3:30, 6 y 9:30. Cine, Hermanas Gómez, S. M. Charlot y La Padowa. Teatro Olympia. Compañía de Ernesto Vilches.—A las 5:30. El misterio del cuarto amarillo.—A las 9:45. La aventura del coche.

Salón Novedades. A las 3:30. ¿Voleu l'um? y Per la fam de heretar.—A las 5:30. ¿Voleu l'um? y ¿Voleu l'um? A las 6:30. ¿Voleu l'um? y ¿Voleu l'um?—A las 9: Per la fam d'heretar y ¿Voleu l'um? y Per la fam d'heretar.

Teatro Marí. Gran Music-Hall.—Sesiones a las 4 tarde y 9:30 noche. Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12 noche. Salón Cine Romea. Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12 noche. Salón Circo Regüles. Grandes sesiones acrobáticas por artistas de fama mundial.

Indispensable en superioridad CHOCOLATES CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOCAS

Compañía colonial

Material eléctrico PARA INSTALACIONES ELÉCTRICAS GUILLERMO E. BARTLE Cirilo Amorós, 18, Teléfono núm. 1 Valencia

TOS EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Ambrina Curación rápida y segura de SABAÑONES, Quemaduras Ulceras varicosas, Orquitis Reumatismo, Artridismo, etc. ADOPTADO POR LOS GOBIERNOS Francés Inglés Belga Italiano Ruso Norteamericano

HUMORES Las escrófulas, herpes, sarna, divinos, escoriaciones por el sudor y erisipelas y todas las erupciones de la piel que indican artritid o vicio en los humores, suelen curarse bien tomando el Azufre líquido vulcanizado del DR. TERRADES

¿TOSE USTED? Evitará catarros crónicos, lesiones del pulmón y LA TUBERCULOSIS, usando hoy mismo los «COAPRIMIDOS del Dr. Cuenda» (Valmogenol) que por sus virtudes sin igual han sido premiados con «EL GRAN PREMIO», en la Exposición de Milán, 1913. Caja con 24 comprimidos, 1'25 pesetas

Ambrina Curación rápida y segura de SABAÑONES, Quemaduras Ulceras varicosas, Orquitis Reumatismo, Artridismo, etc. ADOPTADO POR LOS GOBIERNOS Francés Inglés Belga Italiano Ruso Norteamericano Pídanse en todas las farmacias. Unicos concesionarios para España, sus Colonias y Protectorados: Barandiarán y compañía, S. en C., BILBAO